

# 一生「榮辱參半」任內推動北方外交 韓前總統盧泰愚病逝

韓國前總統盧泰愚26日因病去世，終年88歲。盧泰愚任內奉行「北方外交」政策，與中國、前蘇聯、東歐等國家和地區實現了外交關係正常化。盧泰愚任內鞏固了韓國民主發展，但卸任後因早年參與全斗煥軍事政變遭到追究，最終與全斗煥雙雙被判監，其後獲特赦，韓聯社以「榮辱參半」來形容他的一生功過。

**報**道說，盧泰愚多年來痼疾纏身，因慢性病長期住院，近日因病情惡化入住首爾大學附屬醫院接受治療，並接受重症監護，但病情沒有好轉，延至26日離世。

盧泰愚於1932年12月生於韓國慶尚北道達城郡，1955年畢業於陸軍官士學校，之後一直從軍。1979年時任總統朴正熙遇刺身亡，以時任國軍保安司令部司令官全斗煥為首的韓軍少壯派「新軍部」，發動「雙十二」軍事政變，作為全斗煥軍校同學的盧泰愚發兵鼎力相助，借此登上政壇。

## 與中蘇建交 改善韓朝關係

全斗煥執掌大權並出任總統後，盧泰愚成為全斗煥的左右手，先後出任首任體育部長、漢城奧運會組委會主席及內政部長，1985年被任命為執政黨民主正義黨黨主席，成為名副其實的二號人物，並逐步擺脫軍人形象，成為政界的重量級人物。

在全斗煥任期尾聲之際，盧泰愚獲點為接班人。由於反對總統間接選舉的呼聲大漲，1987年6月盧泰愚發布《六二九民主化宣言》，宣布實行總統直選制、赦免金大中並恢復其政治權利。盧泰愚此舉讓軍部勢力洗白了恐怖形象，使陷入危機的軍事政權恢復穩定，為其參加總統競選創造了有利條件。同年12月大選中，由於進步派兩大領袖金泳三和金大中鶯蚌相爭，盧泰愚漁翁得利，當選總統並於1988年就任。

## 卸任後被判囚17年獲赦免

1997年4月，盧泰愚因涉韓國《軍刑法》規定的「叛亂及內亂」、「收受賄賂」、用武力鎮壓「五一八光州民主化運動」等罪名，和全斗煥一起坐上法庭被告席。最終盧泰愚被判監17年和罰款2,628.9億韓元，全斗煥則被判無期徒刑。同年12月，時任總統金泳三和候任總統金大中達成協議，決定赦免全、盧二人。

●綜合報道



● 1997年12月22日，盧泰愚獲特赦後回家，與支持者及鄰居揮手，其夫人陪伴在側。

美聯社



● 1996年，盧泰愚與全斗煥一起受審。

美聯社

## 祖籍山東回鄉尋根 三星電飯煲贈宗親

盧泰愚任內推動「北方外交」，並於1992年8月實現了中韓兩國建交，僅1個月後，盧泰愚便率團對華進行國事訪問。在卸任多年後的2000年6月18日，盧泰愚偕夫人一行到中國山東省濟南市長清區「尋根問祖」。

盧泰愚是韓國著名氏族交河盧氏之後，其族譜記載盧氏源於姜太公第十一世孫高侯。1992年8月，盧泰愚接見訪韓的時任山東省副省長李春亭時，就曾透露自己「祖籍在山東」，先祖是姜子牙，並希望李春亭能幫他尋根問祖。李春亭回國後立刻批示查找盧氏在山東祖根的佐證材料，其後研究員查證到，位於山東長清縣（今濟南市長清區）一個被黃河淹沒的古城「盧城」，就是盧氏宗族的發祥地。

卸任總統後，盧泰愚偕夫人金玉淑於2000年

6月18日赴長清尋根問祖，並到了長清平安店鎮盧莊村，向全村每戶宗親贈送了一個他從韓國帶來的「三星」電飯煲，盧莊村的族人則向盧泰愚贈送了專門請孔子第七十三代孫孔慶河題寫的大幅「福」字。盧泰愚一行之後又到長清縣城西南的盧城遺址，並向盧氏鼻祖盧國君墓碑（高侯死後葬於封地，俗稱盧王墓）深深三鞠躬。

## 中國外交部：深切哀悼

中國外交部發言人趙立堅26日表示，盧泰愚先生對華友好，曾為推動中韓建交和兩國關係發展作出重要貢獻。中方對盧泰愚先生逝世表示深切哀悼，向他的家屬表示誠摯慰問。

●綜合報道

## 美下月「鬆綁」 打科興國藥者可自由入境



美國25日更新外籍旅客入境指引，允許接種任何獲世界衛生組織或美國食品及藥物管理局（FDA）認可新冠疫苗的旅客，從下月8日起自由入境，意味目前未在美國使用的中國科興及國藥疫苗，以及英國牛津／阿斯利康疫苗的接種者均可入境，不過俄羅斯「史潑尼克5」號疫苗仍被排除在外。

所有成年旅客均需遵守新指引，不過未滿18歲人士、因醫療條件無法打針人士、參與新冠疫苗臨床測試者，以及來自接種率不足10%地區的旅客，則可獲豁免。以「溝針」形式接種的旅客亦可入境，至於未打針旅客入境後，一般需在60天內完成接種。指引亦要求旅客赴美前須先接受病毒檢測。其中已接種旅客需提供出發前3天內陰性證明，未打針者則要一天內，兩歲以下幼童可豁免。

航空公司有責任確保旅客登機前已完成接種至少兩周，否則每次違例可被罰款約3.5萬美元。運輸安全管理局（TSA）亦提醒旅客需如實申報接種情況，瞞報將被視作犯罪。

●綜合報道

## 泰首現亞種Delta+「AY.1」確診個案



路透社

泰國26日公布發現首宗從Delta變種新冠病毒再突變的亞種Delta+，不過泰國發現的Delta+毒株是「AY.1」，和英國近期流行的「AY.4.2」不同，泰國公共衛生部表示將密切注意疫情發展。

目前Delta變種已經佔泰國確診病例中的98%，Delta有47種亞種變異株，當地官員指出，他們在甘烹碧府發現一宗「AY.1」個案，暫時沒有資料顯示「AY.1」的傳染力比原來的Delta變種更強。

●綜合報道

## 星刑事調查疫苗假資訊網站

新加坡衛生部25日宣布，一個名為Truth Warriors的網站涉及傳播新冠疫苗相關的虛假資訊，包括稱疫苗不安全和無效等，決定引用《防止網絡假訊息和網絡操縱法令》，向網站發出修正指令，要求網站在每個含有錯誤訊息的頁面上，必須加上「內有不實資訊」的標籤，當局還會就事件展開刑事調查。

衛生部指，Truth Warriors的內容涉及誤導民眾，包括「疫苗無法降低傳染率」、「接種率較高的國家，有更高感染率和死亡率」，這些言論與

各國的研究結果完全相反，現時證據顯示疫苗安全，可降低接種者感染和出現重病的風險。

除針對新冠疫苗的內容外，Truth Warriors還宣傳除寄生蟲伊維菌素可預防感染和治療新冠肺炎的訊息，但該說法沒有任何科學理據。衛生部表示，伊維菌素是新加坡一款註冊的處方藥，有驅除寄生蟲的功效，但並非抗病毒藥物，也沒有獲當局批准用於治療新冠，若有人非法售賣藥物，最高可面臨罰款5萬坡元和監禁兩年。

●綜合報道